
 

 

 
Q.1. गोलीय दर्पण की वक्रता त्रिज्या 20 cm है तो इसका फोकसाांतर कया 
है ?If the radius of curvature of a spherical mirror is 20 
cm, what is its focal length? 
उत्तर -  गोलीय दर्पण की त्रिज्या= 20 cm  
 R= 2f 
 f= R/2 
 f= 20/2 = 10 cm 
 
अतः गोलीय दर्पण की फोकस दरूी = 10 cm  
 
Q.2.र्ादर् हामोन कया है ?  
उत्तर- र्ादर् हामोन - र्ौधों में उसकी वृत्रधध और त्रवकास को त्रनयांत्रित 
करन ेरासायत्रनक र्दाथों का समूह र्ादर् हामोन कहलाता है। र्ादर् 
हामोन को फाइटोहामोन भी कहत ेहैं। एब्सीत्रकक एत्रसड, एत्रथलीन 
,साइटोकाा़ त्रनन, आक्कजन और जजबरेजलन आत्रद र्ादर् हामोन कहलात ेहैं। 



 

 

 
Q.3. ओम के त्रनयम को जलखें – 
उत्तर- ओम का त्रनयम कहता है त्रक त्रकसी चालक में प्रवात्रहत त्रवद्यतु धारा 
चालक के त्रसरों र्र त्रवभवान्तर के समानुर्ाती होती है, बशत ेतार्मान 
औरअन्य भौत्रतक क्थथत्रतयााँ क्थथर रहे। 
  V= IR , जहााँ  R चालक का प्रत्रतरोध है  
 
 
 
Q.4. र्ीतल और ताांब ेके बतपनों में दही एवां खटे्ट र्दाथप कयों नही रखन े
चात्रहए ? 
उत्तर- दही और खट्टा दोनों ही र्दाथप अम्ल होत ेहैं।अम्ल धातुओां के साथ 
त्रक्रया करके लवण और हाइड्रोजन गैस बनात ेहैं।इसजलए यत्रद ऐस ेर्दाथप 
ताांब ेके कां टेनर में रख ेजाय तो एत्रसड प्रत्रतत्रक्रया करेगा और कां टेनर खराब 
हो जाएगा। 
 
Q.5. समावयवता त्रकस ेकहत ेहैं ? एक उदाहरण दे 
उत्तर- व ेकाबपत्रनक यौत्रगक जजनके अणसुूि समान रहत ेहैं । लेत्रकन 
भौत्रतक और रासायत्रनक गुण जभन्न -2 होत ेहैं , समावयवी कहलात ेहै और 
ऐसी घटना समावयवता कहलाती है ।  
उदाहरण – ब्युटेन (C4H10)के दो समावयवी होत ेहैं -  
1.नॉमपल ब्युटेन- CH3 – CH2 – CH2 – CH3 
2.आइसो ब्युटेन -  CH3 – CH – CH3    
        | 
    CH3 



 

 

Q.6. केक या र्ावरोटी बनान ेमें बकेकग र्ाउडर का उर्योग कयों त्रकया 
जाता है ? 
उत्तर- बकेकग र्ाउडर एक सूखा रासायत्रनक ररसाव एजेंट है, जो काबोनटे 
या बाइकाबोनटे और एक कमजोर एत्रसड का त्रमश्रण है और इसका उर्योग 
मािा बढा़ान ेऔर र्के हुए माल की बनावट को हल्का करन ेके जलए त्रकया 
जाता है। बकेकग र्ाउडर एक एत्रसड-बसे प्रत्रतत्रक्रया के माध्यम स े
काबपनडाइऑकसाइड गैस को बैटरया आटे में छोडा़न ेका काम करता है, 
जजस स ेगील ेत्रमश्रण में बुलबुल ेफैलत ेहैं और इस तरह त्रमश्रण का ररसाव 
होता है। इसजलए बकेकग र्ाउडर का उर्योग त्रकया जाताहै। 
 
 
 
Q.7. जल सांरक्षण एवां जल प्रबांधन के जलए कया त्रकया जाना चात्रहए – 
उत्तर- जल सांरक्षण र्ानी की बबापदी को रोकन,े र्ानी का सावधानी रू्वपक 
उर्योग करन ेऔर भू जल को ररचाजप करन ेकी एक प्रत्रक्रया है। जल प्रबांधन 
और जल सांरक्षण के जलए त्रनम्नजलक्खत कबदओुां र्र त्रवचार त्रकया जाना 
चात्रहए: 
1.र्ानी का उर्योग बागवानी, सफाई और थनान जैस ेत्रवजभन्न गत्रतत्रवत्रधयों 
में त्रववकेरू्णप ढांग स ेत्रकया जाना चात्रहए। 
2.र्ानी की आरू्र्तत करन ेवाली र्ाइर् लाइनों की त्रनयत्रमत रूर् स ेमरम्मत 
की जानी चात्रहए तात्रक र्ानी के ररसाव स ेबचा जा सके। 
3.जहाां भी सांभव हो, र्ानी का रु्न: उर्योग त्रकया जाना चात्रहए। 
 
 
 



 

 

 
Q.8. अवतल दर्पण के उर्योगों को जलखें I  
Ans- अवतल दर्पण के उर्योग त्रनत्रम्न्लख्ती है –  
1.शकेवग दर्पण के रूर् में  
2. टॉचप तथा सचपलाइट में   
3. दन्त त्रवशषेज्ञ मरीजों के दाांतों का बड़ा प्रत्रतत्रबम्ब देखन ेमें  
4. गात्रड़यों के हेडलाइट्स के रूर् में  
5. सौर भत्रट्टयाां में प्रकाश को अजभसाररत करन ेमें  
 
 
प्रश्न.9. र्ाचक एांजाइमों का कया कायप है ? 
उत्तर- र्ाचक एांजाइम भोजन के टूटन ेमें मदद करत ेहैं तात्रक भोजन में त्रमला 
हुआ र्ोषक तत्वों को अवशोत्रषत त्रकया जा सके। यह प्रोटीन, वसा और 
काबोहाइडे्रट जैस ेबडा़ े अणु को उनके छोटे टुकड़ों में तोडा़कर काम करता है 
जजसस ेव ेघलुनशील हो जात ेहै और उन्हें शरीर द्वारा अवशोत्रषत त्रकया जा 
सके 
10. आसत्रवत जल त्रवद्यतु का चालक कयों नहीं होता हैं , जबत्रक वषाप जल 
होता है ? 

 Ans-  आसत्रवत जल का pH  7 होता है | त्रवद्यतु चालन के जलए , 
हाइड्रोत्रनयम ऑयन की त्रवमुत्रि होना अत्रनवायप है | वायु प्रदषूक गैसों  
जैस-े SO2 , NO2 आत्रद के वातावरण में उर्क्थथत्रत होन ेर्र वषाप जल 
अम्लीय हो जाता है । यह त्रवद्यतु का चालन करन ेलगता है । यही कारण है 
त्रक वषाप जल में त्रवद्यतु धारा आसानी स ेप्रवात्रहत होती है| और हाइड्रोजन 
आयन मिु होता है । आसत्रवत जल में H+ ऑयन उत्र्न्न नहीं होन ेके 
कारण त्रवद्यतु धारा नहीं बहती है  


